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Гражданско-правовая – представляет собой установленные 
гражданским законодательством имущественные последствия 
неисполнения или ненадлежащего  исполнения предусмотренных 
обязанностей.

Данный вид ответственности носит, как правило, 
компенсационный характер, проявляется в виде уплаты неустойки 
(пени, штрафа), возмещения убытков или вреда.

Существует несколько видов гражданско-правовой 
ответственности: долевая, солидарная, субсидиарная. Также 
гражданско-правоваяответственность может быть 

договорной и внедоговорной.



Субсидиарная ответственность учредителя – это такая форма коллективной 
ответственности, при которой учредитель (участник) отвечает по обязательствам 
юридического лица всем своим имуществом, но лишь в той части обязательства, в 
которой это юридическое лицо не в состоянии исполнить это обязательство 
самостоятельно.
Субсидиарная ответственность возложена законодательством на следующие категории 
учредителей (участников):
- участников ОДО по обязательствам общества в пределах, определяемых его 
учредительными документами, но не менее, чем в сумме, эквивалентной 1200 евро;
- участников полного товарищества и полных товарищей коммандитного товарищества 
по обязательствам товарищества всем своим имуществом;
- вкладчиков коммандитного товарищества по его обязательствам в пределах сумм, 
внесенных ими вкладов;
- членов производственного кооператива по обязательствам кооператива в равных 
долях, если иное не определено в его уставе, в пределах, установленных уставом, но не 
менее величины полученного годового дохода в производственном кооперативе.
Наряду с данными категориями учредителей (участников), на которых субсидиарная 
ответственность возложена законом, субсидиарная ответственность может быть 
возложена по решению суда на иных учредителей (участников) – учредителей 
юридического лица любой организационно-правовой формы. Основанием для этого 
является экономическая несостоятельность юридического лица, вызванная действиями 
учредителей (участников), должностных лиц и иных лиц, наделенных правом давать 
обязательные указания для соответствующего юридического лица.





Организационно-правовая ответственность 
субъектов предпринимательской деятельности 
выражается в применении к ним за 
определенные правонарушения следующих мер:
- принудительная ликвидация юридического 
лица и прекращение деятельности 
индивидуального предпринимателя;
- принудительная реорганизация юридического 
лица;
- приостановление и прекращение действия 
специального разрешения (лицензии).







Административная ответственность предпринимателей 
установлена за совершение ими административного 
правонарушения при осуществлении предпринимательской 
деятельности. Административная ответственность возникает при 
нарушении обязательных для предпринимателей правил 
осуществления деятельности в соответствии с Кодексом об 
административных правонарушениях РФ и другими законами.
Для субъектов предпринимательской деятельности основной 
формой административного наказания является штраф – денежное 
взыскание, установленное в определеных пределах в соответствии 
с КоАП РФ. В качестве дополнительного наказания – 
дисквалификация до 3 лет или конфискация продукции, орудий 
производства и сырья.











СПЕЦИАЛЬНЕ субъекты 
административных правонарушений):
oдолжностные лица;
oвоеннослужащие и приравненные к 

ним граждане: должностные лица 
Следственного комитета РФ; Полиции; 
Уголовно-исполнительной системы; 
Таможни; МЧС.



Особый субъект. Категория особых субъектов выделяется по признакам, влияющим на 
размер, вид, и порядок назначения административного наказания. 
1. возраст – с 16 до 18. Дела в отношении несовершеннолетних подведомственны КПДН 
Несовершеннолетнему не м.б. назначено наказание в виде административного ареста. 
Порядок исполнения штрафа – если нет своих доходов, то взыскивается с родителей или 
законных представителей.
2. физические недостатки. Инвалидам 1-2 группы не м.б. назначен административный 
арест, не м.б. лишен правом управления ТС, если оно явл-ся единственным ср-вом 
передвижения. 
3. наличие у женщин детей в возрасте до 14 лет не м.б. назначен административный арест. 
4. беременность женщин – нельзя назначить административный арест.
5. наличие статуса депутата, судьи, прокурора, военнослужащего. Отв-ть несут в соотв. с 
дисциплинарными уставами и кодексами.
6. коренные малочисленные народы севера. Не м.б. применено наказание в виде 
возмездного изъятия или конфискации орудия правонарушения, если охота или 
рыболовство явл-ся осн.видом деятельности. 
В паспорте у коренных малоч.народов указывается место жительства – ямальская тундра.





Административные правонарушения в сфере 
экономических отношений в зависимости от 
объекта могут быть классифицированы на:
- против порядка налогообложения;
-против порядка таможенного регулирования 
(административные таможенные 
правонарушения);
- в области финансов, рынка ценных бумаг и 
банковской деятельности;
- против порядка осуществления 
предпринимательской деятельности.



Уголовная ответственность – возникает при совершении 
предпринимателями преступлений в процессе осуществления 
предпринимательской деятельности. Данный вид ответственности 
применяется только к физическим лицам.
Основанием привлечения к уголовной ответственности является 
совершение индивидуальным предпринимателем или должностным лицом 
коммерческой организации, преступлений, предусмотренных в главе 22 
Уголовного кодекса РФ «Преступления в экономической деятельности», а 
также в главе 23 «Преступления против интересов службы в коммерческих 
и иных организациях». Видами уголовного наказания за противоправные 
действия, предусмотренными за совершение преступлений при 
осуществлении предпринимательской деятельности, являются штраф, 
лишение права занимать определенные должности или заниматься 
определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные 
работы, конфискация имущества, ограничение свободы на определенный 
срок, арест, лишение свободы на определенный срок.







Ст.171 УК РФ- Осуществление предпринимательской деятельности без регистрации или без лицензии 
в случаях, когда такая лицензия обязательна, если это  деяние причинило крупный ущерб гражданам, 
организациям или государству либо сопряжено с извлечением дохода в крупном размере, за исключением 
случаев, предусмотренных статьей 171.3 настоящего Кодекса, - наказывается штрафом в размере до 
трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух 
лет, либо  обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо арестом на срок до 
шести месяцев.



Незаконные организация и (или) проведение азартных игр с использованием игрового 
оборудования вне игорной зоны, либо с использованием информационно-телекоммуникационных 
сетей, в том числе сети "Интернет", а также средств связи, в том числе подвижной связи, либо без 
полученного в установленном порядке разрешения на осуществление деятельности по организации 
и проведению азартных игр в игорной зоне - наказываются штрафом в размере до пятисот тысяч 
рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо 
обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо ограничением 
свободы на срок до четырех лет, либо лишением свободы на срок до двух лет. 
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=296536&fld=134&dst=101032,0&rnd=0.65
44667053735698#022152171419219902 





Статья 171.4. Незаконная розничная продажа алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции
(введена Федеральным законом от 26.07.2017 N 203-ФЗ) …, если это деяние совершено неоднократно, 

за исключением случаев, предусмотренных статьей 151.1 настоящего Кодекса, - наказывается штрафом 
в размере от пятидесяти тысяч до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного 
дохода осужденного за период от трех до шести месяцев либо исправительными работами на срок до 
одного года.

Примечания. 1. Для целей настоящей статьи под незаконной розничной продажей алкогольной и 
спиртосодержащей пищевой продукции понимается розничная продажа такой продукции физическим 
лицом либо продажа алкогольной продукции (за исключением пива, напитков, изготавливаемых на 
основе пива, сидра, пуаре и медовухи) лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность без 
образования юридического лица, за исключением розничной продажи вина, игристого вина, 
осуществляемой сельскохозяйственными товаропроизводителями (индивидуальными 
предпринимателями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами), признаваемыми таковыми в 
соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2006 года N 264-ФЗ "О развитии сельского 
хозяйства".

2. Для целей настоящей статьи под незаконной розничной продажей алкогольной и 
спиртосодержащей пищевой продукции, совершенной неоднократно, понимается продажа такой 
продукции лицом, подвергнутым административному наказанию за аналогичное деяние, в период, когда 
лицо считается подвергнутым административному наказанию.



Статья 172.1. Фальсификация финансовых документов учета и отчетности финансовой 
организации. Внесение в документы и (или) регистры бухгалтерского учета и (или) 
отчетность (отчетную документацию) кредитной организации, страховой организации, 
профессионального участника рынка ценных бумаг, негосударственного пенсионного 
фонда, ….. заведомо неполных или недостоверных сведений о сделках, об 
обязательствах, имуществе организации, в том числе находящемся у нее в доверительном 
управлении, или о финансовом положении организации, а равно подтверждение 
достоверности таких сведений, представление таких сведений в Центральный банк РФ, 
публикация или раскрытие таких сведений в порядке, установленном законодательством 
РФ, если эти действия совершены в целях сокрытия предусмотренных законодательством 
РФ признаков банкротства либо оснований для обязательного отзыва (аннулирования) у 
организации лицензии и (или) назначения в организации временной администрации, - 
наказываются штрафом в размере от трехсот тысяч до одного миллиона рублей или в 
размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до четырех 
лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать 
определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех 
лет или без такового, либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права 
занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок 
до трех лет или без такового.



Статья 173.1. Незаконное образование (создание, 
реорганизация) юридического лица. 1. Образование (создание, 
реорганизация) юридического лица через подставных лиц, а 
также представление в орган, осуществляющий 
государственную регистрацию юридических лиц и 
индивидуальных предпринимателей, данных, повлекшее 
внесение в единый государственный реестр юридических лиц 
сведений о подставных лицах, - наказывается штрафом в 
размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере 
заработной платы или иного дохода осужденного за период 
от семи месяцев до одного года, либо принудительными 
работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот 
же срок. 2. ….



Статья 174.1. Легализация (отмывание) денежных средств или 
иного имущества, приобретенных лицом в результате 
совершения им преступления. 1. Совершение финансовых 
операций и других сделок с денежными средствами или иным 
имуществом, приобретенными лицом в результате 
совершения им преступления, в целях придания 
правомерного вида владению, пользованию и распоряжению 
указанными денежными средствами или иным имуществом - 
наказывается штрафом в размере до ста двадцати тысяч 
рублей или в размере заработной платы или иного дохода 
осужденного за период до одного года.

2. ….


